

观山湖区金华园街道落地应急救援项目 “贵人守护”为老人撑起生命“保护伞”

“多亏‘贵人守护’反应快，再晚10分钟可能就危险了。”今年5月，观山湖区金华园街道居民杜爷爷突发疼痛，社区“贵人守护”应急救援系统迅速响应，从接到求助到救援人员抵达现场，仅用时3分钟，为老人赢得了宝贵的救治时间。

养老服务关乎民生福祉，紧急救援牵动万千家庭。在金华园街道，“贵人守护”社区养老服务系统用一次次“与时间赛跑”的救援行动，为老年居民撑起生命“保护伞”。

每一次响应都分秒必争

“要是没有‘贵人守护’，我父亲当时真不知道该怎么办。”提及5月10日的经历，远在外地的罗女士至今仍满心感激。

当天16时41分，她在异地通过家庭应急群进行求助，其父亲在石标路地下通道因雨天路滑摔倒，左腿无法着地。警报就是命令，应急机制瞬间启动，16时43分，“贵人守护”社区养老服务后台联通罗女士、街道、社区网格员、物业、110、120，搭建好视频指挥系统，16时44分，救援人员抵达现场。

从发现险情到救援人员抵达，整个过程不过3分钟。16时50分，在线上与罗女士确认授权后，救援人员背起伤者赶往医院，17时08分顺利抵达省医。救援人员全程陪同完成CT检查，直至19时50分拿到左踝关节骨折的诊断结果后，又护送老人回家并购置拐杖等器具，20时15分完成救援。

自“贵人守护”项目于今年3月落地金华园街道起，在金徽社区，这样的紧急救援已有12次。7月17日上午8时30分，段爷爷因术后无法排尿面临膀胱破裂风险，服务中心接警后2分钟内同步启动视频系统、拨打120并派员出发，15分钟后救援人员与社区工作人员入户评估，协助急救车将老人及时送医；9月24日9时05分，吴奶奶因心脏病引发心率异常，通过手机SOS呼救后，救援人员9时18分即抵达家中，全程陪同就医并办理手续，直至家属从外地赶来……“每一次响应都分秒必争，这是我们对生命的承诺。”“贵人守护”金华园街道社区养老服务负责人孙鑫的话，道出救援行动的核心准则。

金徽社区共有居民5969人，其中60岁以上的老人达1629人，独居或老两口带孙辈的情况较为普遍，突发状况下往往面临照护缺位难题。“贵人守护”项目以金徽社区为首个试点入驻，用专业服务破解养老应急痛点，而一键SOS功能，则成为老人突发危机时的“救命键”。

全链条守护“黄金三分钟”

“接警后1分钟内通知120及家属，2分钟内完成视频指挥系统搭建。”孙鑫介绍“黄金三分钟”救援背后的标准化流程，从接警到救援人员抵达，多数紧急情况能控制在15分钟内。他强调，整个救援过程均在社区、120等多方协同下录音录像，确保专业与安全。

为提升应急效率，中心为子女不在身边、自理能力相对较弱等老年居民免费配备含一键SOS、血压监测等功能的智能手表，为60岁以上老人的手机安装“贵人守护”小程序，连续按电源键五次即可触发紧急呼叫，搭建起一条关键的生命求助通道。

后台智慧指挥系统则构建“可视化救援网络”，接到呼叫后会立即调取老人健康档案、家庭住址等信息，并同步联动社区、医院、物业等多方人员人群，家属可通过视频远程见证救援全过程，提升救援的透明度与安全感。在救援队伍的专业性方面，队员多为退役军人，经半年系统培训并持有应急救援员证和红十字会救护证，3人一组24小时驻守社区，确保“召之即来、来之能战”。

多方联动筑牢救援网络

“应急服务中心的入驻，帮我们补上了社区服务的短板。”金徽社区民政委员匡露露坦言，以前老人突发疾病，我们只能帮忙联系120和子女。如今，社区与“贵人守护”、物业等搭建起联动网络，老人突发疾病时，社区牵头协调、中心专业救援、物业保障后勤，多重保障让老人求助有门。

除了应急救援，团队延伸的生活帮扶服务更拉近了社区与居民的距离。代买菜、送药、上门收垃圾、修电器……看似琐碎的帮助，在雨天、冬季等老人不便出行的时刻尤为重要，也让“贵人守护”从“应急救援队”变成了老人身边的“生活好帮手”。从初期居民的不理解、

不信任，到如今的赞不绝口，居民段阿姨感慨道：“‘贵人守护’来得及时，全程帮忙联系医院、陪护就医，而且不收费，是真正为老人着想的好服务。”

金华园街道有关负责人说：“‘贵人守护’入驻后，已为我们精准统计1600多名老年居民的信息，累计开展一级生命救援12起，二级生活应急响应176次，三级电话关爱响应1400多次，切切实实破解了老年人居家养老的痛点，在街道就成功挽救了11位老人的生命。”

“贵人守护”管理中心主任周子翔介绍，项目由贵州省紧急医学救援协会、贵州省退役军人就业创业服务促进会、贵州省大健康产业联合会共同发起，联合街道共同推进落实。

截至目前，该项目已覆盖贵阳15个社区，服务30万余人，其中老年用户2万余人，累计开展一级生命救援93起、成功挽救91位老人生命，完成二级生活应急服务3836起、三级日常关爱服务超10700次；已培训和组织了100位持国家应急管理部颁发的专业职业资格证书的应急救护人员，并与红十字会联动，培训了3200名应急救护员，整个志愿者团队约有400多人共同参与社区养老应急救援服务。

当前，该项目主要依靠再生资源回收等收益反哺成本，以免费形式提供。未来，项目将通过拓展家政、临时照护等有偿服务，构建更可持续的运营闭环。

贵阳日报融媒体记者 蔡婕

清镇市首批12户农村残垣断壁清理完成验收

本报讯 11月25日，清镇市农业农村局、住建局、财政局赴卫城镇开展农村残垣断壁清理工作第一阶段验收，这是清镇市自全面启动此项工作以来的首次清镇市级验收。

在卫城镇莲花寺村，验收组人员用测量仪认真核实地块面积，逐一检查拆除规范度、土地平整质量等指标。

“墙面拆除彻底、地基平整达标、现场无安全隐患，通过验收。”随着验收组组长李柏松在验收表上签字确认，清镇市2025年农村残垣断壁清理实现“首户验收”，为后续工作树立了标杆。

今年9月省级补助资金下达后，清镇市迅速部署，制定全市工作方案，出台《清镇市农村残垣断壁清理工作手册》，明确“拆除覆土、修缮加固、美化利用”三类处置标准，建立“一日一调度、一周一通报、一月一督导”的联动机制。10月起，清镇市各乡镇全面启动清理工作，卫城镇作为试点，仅用两个月就完成“政策落地—排查整治—市级验收”全流程，率先进入工作收尾阶段。

卫城镇构建“党政统抓、村级主抓、群众参与”三级联动机制。镇村干部带着政策入户走访，通过“坝坝会”讲解政策，用“算账法”打消农户顾虑。对排查出的残垣断壁，实行“一处一档”

“一户一策”分类处置，无人认领的危房由村集体统一拆除，有修缮价值的传统民居由工匠加固改造，拆除后的地块根据“宜耕则耕、宜绿则绿、宜建则建”原则合理利用。如今，曾经的“老旧日”变身小菜园、小花园、小游园，成为乡村振兴的“新亮点”。

群众参与是清理工作的关键。清镇市要求各乡镇“以群众需求为导向，激发主人翁意识”。卫城镇通过积分奖励、卫生评比等措施调动村民积极性，在清理现场，村民主动参与搬运建材、平整场地，利用废旧轮胎制作景观小品。家园变美了，住着更舒心，这是我们自己的事，当然要“出力”。卫城镇井村村民陶兴科道出了大家的心声。

此次验收覆盖卫城镇5个村12户农户，清理面积1026.16平方米，申报省级补助资金50008元。经严格核查，全部符合验收标准，补助资金将按程序精准发放到户。

清镇市计划推广卫城镇经验，指导各乡镇细化工作方案、优化验收流程，将这项民生工程抓实抓细，力争年内实现重点村全覆盖，以残垣断壁清理为切入点持续改善农村人居环境。

（何潘 吴秋宇 贵阳日报融媒体记者 许发顺）

双龙交管分局持续整治大货车违法行为

本报讯 11月以来，贵阳市公安交通管理局双龙航空港经济分局持续开展大货车违法行为整治，全力防范化解道路交通安全风险，筑牢辖区道路安全防线。截至目前，已查处大货车各类交通违法行为344起。

为深入贯彻落实省、市道路运输“百日攻坚”专项整治行动部署，切实保障辖区道路通行安全，此次专项整治行动，双龙交管分局结合辖区道路交通流量特点、大货车通行规律及违法高发路段分布，在龙洞堡大道、924县道、龙水路与云关路交叉口等重点路段设置检查点，明确分工协作机制，确保执法查处高效有序。同时，聚焦大货车超载超限、疲劳驾驶、

非法改装等突出违法行为，坚持“逢车必查、违法必究”，白天严查违规运输，夜间的重点打击闯红灯、无牌无证、故意遮挡号牌等严重交通违法行为，形成全时段高压管控态势。此外，双龙交管分局还依托视频监控系统精准锁定违法线索，实现线上研判与线下查处闭环管理，显著提升整治的针对性与实效性。

截至目前，双龙交管分局共查处大货车各类交通违法行为344起，包括超限超载33起（其中严重超载4起），货车改装47起、未按规定粘贴反光标识128起，疲劳驾驶13起、鸣笛19起，以及其他违法104起。

（夏添 贵阳日报融媒体记者 杨源）

完成“光盘”送优惠券 文明餐桌引领“新食尚”

“不多拿、不浪费，只要是全部吃完的，我们都送优惠券。”近日，南明区花果园一家自助串串火锅店推出新举措，顾客只要做到“光盘”，在结账时都会拿到优惠券。

冬季正是火锅店生意最好的时节。走进南明区花果园松花路一家名叫香辣串串的自助火锅店，店面虽然不大，但人气旺盛。“我们店里蔬菜、肉的价格都很亲民，所以附近很多居民常来。”店长小李说，因为是自助火锅店，以前偶尔会有客人拿多了菜造成浪费。现在不一样了，很多老顾客吃多少拿多少，坚决不浪费。

餐饮门店是文明餐桌行动的前沿阵地。在这家火锅店



南明区后巢乡深入开展消防宣传月活动

本报讯 11月以来，南明区后巢乡以全国消防宣传月为契机，围绕“全民消防、生命至上——安全用火用电”主题，组织开展了形式多样、内容丰富的消防宣传活动，进一步增强全民消防安全意识，提升公众防灾减灾及自互救能力。

活动中，后巢乡采取“线上+线下”宣传方式，通过发放消防安全知识宣传手册、张贴消防安全宣传海报、微信群转发火灾事故警示案例、LED屏滚动播放消防安全宣传视频等方式，向村（居）民普及消防安全知识。宣传内容聚焦冬季日常生活高频火灾隐患，重点宣传家庭用火用电用气安全规范、电动车安全停放与充电注意事项、初期火灾扑救基本方法、火灾报警的正确流程及注意事项、正确逃生方式等相关内容。

本次系列活动共发放消防安全宣传手册200余份，张贴宣传海报30余张，覆盖村（居）民500余人、企业50余家。

（贵阳日报融媒体记者 袁婷林 文/图）



开阳县龙水乡深化未成年人保护工作

本报讯 今年以来，开阳县龙水乡聚焦未成年人“六大保护”体系，精准施策、系统推进，着力构建全方位、多层次的未成年人保护工作格局，以扎实举措为辖区未成年人营造安全、健康成长环境。

普法全覆盖，筑牢思想“防火墙”。

龙水乡积极构建“校园+村组+家庭”三位一体宣传网络，整合乡司法所、派出所、中心学校等力量，围绕《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国未成年人保护法》等核心法规，针对

校园欺凌、防溺水、防性侵、网络安全等重点领域，累计开展法治宣传活动7场，覆盖师生及家长300余人次。同时，利用赶集日等人流密集时段发放宣传资料500余份，通过通俗讲解与案例剖析，引导家长树立科学育儿观念，提升未成年人自我保护能力，营造“人人关心、人人参与”的未成年人保护氛围。

帮扶精准化，守护童心“安全网”。

龙水乡针对留守儿童、困境儿童等特殊群体，建立健全乡村干部包保工作机制，

通过“敲门行动”逐户走访排查，全面掌握未成年人基本情况，为91名留守儿童、43名困境儿童建立动态信息档案。

明确专人作为包保责任人，落实每月至少一次常态化走访，跟踪记录其生活、学习与心理状况，精准对接需求，及时解决其在教育、医疗、情感陪伴等方面的实际困难，以贴心关怀筑牢成长保障。

整治零容忍，织密环境“防护盾”。

龙水乡坚持问题导向，围绕“扫黄打非”工作要求，常态化开展未成年人成

长环境整治行动。每季度联合派出所、综合执法等部门，对校园周边小卖部、文具店等重点场所开展专项检查，严厉查处销售非法出版物、向未成年人出售烟酒等违规行为，坚决清除影响未成年人健康成长的不良因素，全力营造清朗、安全、文明的成长环境。

下一步，龙水乡将持续深化未成年人保护工作，以健全长效机制为支撑，进一步织密保护网络、夯实工作基础

（贵阳日报融媒体记者 顾林晗）

通过“敲门行动”逐户走访排查，全面掌握未成年人基本情况，为91名留守儿童、43名困境儿童建立动态信息档案。

明确专人作为包保责任人，落实每月至少一次常态化走访，跟踪记录其生活、学习与心理状况，精准对接需求，及时解决其在教育、医疗、情感陪伴等方面的实际困难，以贴心关怀筑牢成长保障。

整治零容忍，织密环境“防护盾”。

龙水乡坚持问题导向，围绕“扫黄打非”工作要求，常态化开展未成年人成

长环境整治行动。每季度联合派出所、综合执法等部门，对校园周边小卖部、文具店等重点场所开展专项检查，严厉查处销售非法出版物、向未成年人出售烟酒等违规行为，坚决清除影响未成年人健康成长的不良因素，全力营造清朗、安全、文明的成长环境。